

SAGASTA EN BILBAO

Visita a El Sitio.

Sr. Director de EL CORREO.

Uno de los más gratos recuerdos que el señor Sagasta se llevará de su actual estancia en Bilbao, será el de la visita que ayer hizo a la ciudad de El Sitio. Salíó de Las Arenas con el señor Nuñez de Arce, que había llegado por la mañana, y con los Sres. Aguirre y Zabala. En la estación de Bilbao le esperaban los Sres. Chavarrí, Victoria de Laca, el último gobernador liberal de Bilbao, Sr. Fernández, y otros muchos amigos.

En coches abiertos fueron a El Sitio, en cuya puerta le recibió la junta directiva, y acompañado por sus individuos penetró en el gran salón, completamente ocupado por los socios. Todos se pusieron en pie al ver al jefe del partido liberal, y le acogieron con aplausos y aclamaciones.

En el piano tocaron el himno de Riego, y las notas de la patriótica música y los vivos a Sagasta se confundieron durante mucho tiempo.

El Sr. Sagasta contestaba conmovido a aquellas demostraciones de cariño y de entusiasmo, y estrechaba con singular placer las manos que se tendían buscándole las suyas; manos de sinceros liberales, de honrados hijos del trabajo, y que supieron empuñar las armas para defender su hogar y sus ideas, y saben trabajar para dar a este país el grado de prosperidad a que ha llegado.

En un gabinete contiguo al salón grande se sirvió al Sr. Sagasta el café, y mientras lo tomaba tocaron al piano el *Himno de los Auxiliares*. Es el himno del último Sitio, el que se tocaba mientras caían en la ciudad las bombas lanzadas por los carlistas, y el que entonaban los auxiliares, esto es, los voluntarios de la libertad, cuando iban a ocupar sus puestos en las avanzadas.

A los toques de llamada que la patriótica música imita, sigue una estrofa delicadísima en que el que va a pelear por la libertad, se despidió de su madre. No puede escucharse sin sentirse profundamente conmovido, y por las mejillas de muchos veteranos rodaban las lágrimas que les arrancaba el recuerdo de los días amargos del Sitio, cuando los hombres destrozaban sus hogares, mataban su riqueza y ocurrían su porvenir.

Y, sin embargo, no desmayaron un solo momento y supieron resistir sin rendirse.

A la estrofa sigue el coro que todos los socios entonaron poniéndose en pie.

Después del himno cantaron una preciosa jota, también de aquellos días memorables que en Bilbao, cuando se peleaba por la libertad, se peleaba cantando, como en Zaragoza por la independencia de la patria. Es un regalo del carácter nacional.

El himno que habían cantado primero, está dedicado a la patria y a la madre; la jota es la alegre serenata a la mujer amada. En el himno se ve al voluntario conmovido; en la jota, indiferente y alegre, con ese entusiasmo de los días heroicos de la juventud, que no logran abatir ni las más grandes calamidades.

Todos los cantares terminaban con vivos a Sagasta y a la libertad.

El jefe del partido liberal, que estaba muy impresionado ante aquellas demostraciones, pronunció algunos palabras para agradecerlas. No se puede decir que fueron un discurso, sino la expresión de los sentimientos de su alma, saliendo con elocuencia a sus labios.

Todos callaron cuando él comenzó a hablar, y el hombre de las grandes peleas parlamentarias, al que desde los años rojos de los diputados y desde la cabecera del banco del gobierno no ha reñido tantas batallas, estuvo elocuentísimo saludando a Bilbao, baluarte de la libertad, y recordando los esfuerzos de los auxiliares, evocados por las delicadas y patrióticas canciones, que habían hecho vibrar todas las cuerdas de su alma.

«Me siento como rejuvenecido entre vosotros: esta música que acabo de oír, ese entusiasmo que se ve en vuestras canciones, ese afecto que me demostráis son como savia de primavera para mi alma desgarrada en las luchas de la política, pero me consuela cuando se trata de afianzar esa libertad, por la que peleasteis y de la que sois tan dignos.»

«Gloria a Bilbao! continuaba el Sr. Sagasta. Homenaje de gratitud impercedero para el auxiliar que llorando, pero tranquilo, se despedía de su madre, y sonriente de su amada, para ir a ocupar su puesto en las avanzadas, que impidieron que entraran en la ciudad querida los carlistas, y gloria a esta Sociedad que conservando ferviente culto a esos recuerdos, conserva siempre vivo el entusiasmo por la libertad y por la patria.»

La explosión de aplausos que siguió a estas palabras, el aspecto que ofrecía el salón después de ellas, es indescriptible: todos querían estrechar la mano del hombre que ha sabido cumplir en el poder las promesas de la oposición, y al que tanto debe la causa de la libertad.

La gente se agrupaba en la calle, y todos los balcones estaban ocupados. Seguido de todos los socios, el Sr. Sagasta fué a visitar el nuevo edificio de la Sociedad, construcción magnífica que constituirá uno de los más bellos edificios del Bilbao moderno.

En la planta baja están la biblioteca y los bilboes. En el principal un gran salón de fiestas rodeado de una galería, y un salón de conversaciones enriquecido con columnas de mármoles de colores con cornisas doradas.

Será un Casino magnífico. Las obras estarán

terminadas a fin de año; los socios pidieron al Sr. Sagasta que viniera a inaugurar el local, y prometió hacerlo, si sus ocupaciones se lo permitían.

Cuando ocupó el carruaje para ir a la estación de Portugalete, le pidieron que fuera a pie para que todos pudieran acompañarle, y el Sr. Sagasta tuvo que acceder a esta petición: el grupo que se formó, y a cuya cabeza iba el Sr. Sagasta, era numerosísimo, y constituía una imponente manifestación.

La despedida en la estación de Portugalete fué cariñosa y entusiasta, repitiéndose los aplausos y los vivos.

El Sr. Sagasta pasó la tarde visitando la *Vizcaya*, que sigue en un gran período de esplendor, y la *Iberia* (fábrica de hoja de lata); pero esto, capítulo aparte merece.

Bilbao 23 de Agosto.

Visita a los astilleros del Nervion.

Bilbao 23 (8 15 n.).—Considerando que era un deber de atención que debía al presidente del gobierno que autorizó la construcción de los cruceros, el Sr. Martínez Rivas—dice el corresponsal de *El Liberal*—ha invitado al Sr. Sagasta a visitar en los astilleros del Nervion las obras de los tres cruceros contratados.

Varias personas notables de Bilbao, sabedoras de la visita, acudieron a la hora señalada. A las diez de la mañana salieron de bordo del *Lily* los Sres. Martínez Rivas (D. José y don Francisco), Sagasta, Eguitier, Arias (D. Severiano), Nuñez de Arce, Gil Berges, Aguirre, Zabala, Victoria de Laca, Chavarrí, Gutiérrez Abascal, Figueras (D. Alvaro) y otros muchos.

Los expedicionarios, a su llegada a los astilleros, fueron recibidos por la gente que había ido a Bilbao y los obreros de los cruceros que estaban sobre cubierta arrojando miles de cohetes y vitoreando al jefe del gobierno que concedió los cruceros.

Todos los buques que se hallaban en la ría cargando mineral estaban empavesados, saludando las tripulaciones con los pitos de vapor al Sr. Sagasta.

La comitiva se componía de más de 50 personas.

La visita.

La visita comenzó por el crucero *María Teresa*, listo ya para ser botado. Dentro de su casco trabajan actualmente mil quinientos hombres en remolques y en la colocación de planchas anteriores para los departamentos estancos.

El Sr. Sagasta se mostró complacido, viendo que a los quince meses de firmada la escritura de adjudicación, los constructores presentan el casco acabado de un crucero y puestas las quillas, ya adelantadas, de otros dos, saliendo todas las primeras materias de la industria española.

Los concesionarios tienen autorización para emplear un veinticinco por ciento de obreros extranjeros; pero hoy no necesitan más que diez por ciento, pues los obreros españoles, así vizcaínos como castellanos y aragoneses, muestran inteligencia no inferior, y mucha mayor energía y más amor propio. El director y los jefes ingleses están encantados de las condiciones del obrero español.

Todo está preparado para la botadura, que promete ser un acontecimiento.

Después de visitar el casco del *María Teresa*, el Sr. Sagasta y la comitiva visitaron los talleres de maquinaria, tornos, cepillos, taladros y planchas de hierro para los barcos.

Es admirable que en tan breve tiempo se haya podido instalar una fabrica tan grande.

En los talleres de carpintería todo trabajo se hace mecánicamente y con tal perfección, que nada hay que envidiar al extranjero.

Incidente.

Al salir parte de la comitiva del taller de maquinaria—dice el corresponsal de *El Imparcial*—un andamaje de madera colocado a cuatro metros de altura, sobre el cual trabajaban los operarios, se vino al suelo.

Los trabajadores quedaron colgados de una gruesa viga de hierro; los tablones se cayeron al suelo. Uno de ellos cayó sobre el Sr. Nuñez de Arce, a quien afortunadamente no le ocasionó más que una ligera contusión y el susto consiguiente, pues efecto del golpe cayó al suelo.

Otro de los tablones rasgó ligeramente el brazo izquierdo del Sr. Gil Berges. El accidente pudo ocasionar desgracias, siendo verdaderamente milagroso que solo produjera sustos.

La comida.

Terminada la visita al astillero, la comitiva fué al pabellón Rivas, donde al aire libre se sirvió una comida espléndida con un menú exquisito, cuyo servicio duró hora y media.

La mesa estaba dispuesta en la terraza, a la vista de la ría, animada extraordinariamente por la entrada y salida de buques, y además por ser día de regatas.

Los brindis.

Inició los brindis el Sr. Martínez Rivas, dedicando al gobierno que hizo la concesión, iniciando una nueva era de progreso para la industria española. Creo—añadió—que esta visita habrá convencido al Sr. Sagasta de que los contratistas cumplen honradamente lo prometido.

El Sr. Gutiérrez Abascal brindó por la producción nacional, que recibe tales alientos en un pueblo como Bilbao; y porque el gobierno le preste su más decidido apoyo.

El presidente de la diputación provincial señor Azaola, por Martínez Rivas, cuya prodigio-

sa actividad y gran patriotismo han realizado en pocos meses un gran milagro. Echevarría, director de *El Noticiero Bilbaino*, por la prensa de Madrid y por el progreso de Bilbao.

Arens, recordando las ruinas causadas por la guerra civil en las orillas del Nervion el año 1874 y comparándolas con la actividad y la grandeza actuales, brindó por los benéficos de la paz. Arteche, presidente del ferro-carril de Portugalete, por Martínez Rivas.

Figueras (D. Alvaro), dijo: Estoy aquí y me parece mentira estar en España. Brindo porque las iniciativas de Bilbao sean secundadas por toda la nación. Arriñanc por los astilleros del Nervion. El médico inglés Servino, a nombre de la colonia inglesa, por Vizcaya. Severiano Arias, porque esa eterna la prosperidad de Bilbao. Leguina, director de *El Norte*, por Palmer; Wilson, director del astillero, por los obreros de la colonia inglesa.

Aznar, director del ferro-carril de Durango, brinda por Martínez Rivas, diciendo que este ha nacido entre el hierro de Galdames y está templado todo en acero para acometerlo todo con audacia y éxito.

Victoria de Laca por los concesionarios y por el gobierno que hizo la concesión.

Medina Vitorres recuerda el voto que dió a la ley de la escuadra, y dice que hace votos por la prosperidad de la industria marítima española.

Eduardo Aguirre brinda por los que realizan más de lo que ofrecen.

Chavarrí (D. Víctor), rico minero y alma de la sociedad *La Vizcaya*, con gran nobleza brinda por Rivas Palmer, diciendo que si la concesión se hubiera otorgado a *La Vizcaya*, quizá no hubiera podido esta cumplir sus compromisos con igual largueza.

Zabala recordó la opinión de la Reina, favorable a la concesión de los cruceros a la industria vizcaína. Brindó por ella y por Sagasta.

Nuñez de Arce brindó por Bilbao, tan heroico por la lucha en defensa de la libertad como animoso para marchar a la cabeza del progreso de España.

Gil Berges dijo: «Soy aquí un postizo, pero recuerdo que sobre los lazos que nos unen a todos los españoles, hay entre Bilbao y Zaragoza vínculos estrechos de amor a la libertad. Por que al Bilbao tiene el 2 de Mayo, Zaragoza tiene el 5 de Marzo.»

Después del Sr. Gil Berges habló el Sr. Sagasta. Su discurso, esperado con interés y oído con religioso silencio, fué muy aplaudido y celebrado.

El Liberal, de donde tomamos la reseña anterior, dice que a las cinco de la mañana no había recibido el final del telegrama con el discurso del jefe del partido liberal.

El corresponsal de *El Imparcial* dice de este discurso lo siguiente:

«Cerró los brindis el Sr. Sagasta con un elocuentísimo, en el que dijo que hoy llenaba las márgenes del Nervion los humos de las grandes fábricas, donde ayer solo se veía el humo asfixiante de la pólvora. Esta transformación se debe a la paz conquistada por la libertad.»

Añadió que se sentía orgulloso, después de ver resultados tan brillantes, de haber presidido el gobierno que concedió a Bilbao la construcción de los cruceros.

Dijo que la Reina tuvo un inmenso placer el día en que rubricó el decreto adjudicando la construcción de los cruceros a la casa de Bilbao.

Brindó, por último, por la Reina, por Vizcaya y por la prosperidad de la industria nacional.»

El Sr. Sagasta y los demás expedicionarios regresaron a bordo del *Lily* a Las Arenas, a las seis de la tarde, no pudiendo asistir por ser tarde a la regata, las cuales estuvieron muy animadas.

Silveira y Romero Robledo.

Por más que unos y otros procuran disimularlo, la verdad es que se marca en la atmósfera el odio entre silveiristas y romeristas.

La Epoca no oculta anoche el efecto que le ha producido el último artículo de *El Clamor*, dando por muerto al partido conservador, y hoy *El Clamor* replica con cortés desabrimiento.

Además, *El Clamor* se queja, a su vez, del artículo que anoche publicó el nuevo periódico conservador *La Opinión*, y se queja, porque dice haber oído es órgano del Sr. Silveira.

De este artículo de *La Opinión*, tomamos estos perfiles, que son expresivos:

«Si es verdad que en otros tiempos, el señor Silveira hizo una severa crítica del carácter poco serio y de las determinaciones ligeras del Sr. Romero, hoy, al verle llegar sumiso a la jefatura del Sr. Cánovas del Castillo, le recibirá con tanta cortesía y respeto como merezca su conducta.»

No es esto decir que el Sr. Romero Robledo se vea en la necesidad de hacer méritos para recobrar la confianza perdida, sino afirmar que el Sr. Silveira, como el Sr. Cánovas, aprecian a los hombres por sus actos, por sus ideas y por su conciencia.

El Sr. Romero Robledo, en suma, permanece a una distancia moderada y honesta de la gran familia conservadora que le abrigó en su seno. Hoy por hoy, su aproximación es conveniente, pero su ingreso en nuestras filas ni tiene justificación ni vendría con oportunidad.»

Nosotros, lo que quisieramos ver es la cara que pondrá el Sr. Cánovas al leer estas cosas.

Posidata.—Ni siquiera en la cuestión sanitaria se entienden los Sres. Silveira y Romero Robledo, porque *El Gupuscoano* publicó ayer un artículo para significar que la política sanitaria del Sr. Silveira es la libertad del cólera.

De modo que tenemos un periódico que pone en los cuernos de la luna todos los días al go-

bernador de San Sebastian, y censura al ministro que lo nombró.

Y de manera que debe estar pasando muy malos ratos el Sr. Acuña oyendo lo que oirá del Sr. Silveira cuando se pasee con el Sr. Romero Robledo.

Viaje de la Reina a Bilbao.

Ha sido objeto de nuevas consultas el viaje de la Reina a Bilbao. El alcalde—según el corresponsal de *El Imparcial*—quería que la Reina se detuviera un día en Bilbao para inaugurar el monumento a Lopez de Haro, y que Cánovas descubriera la estatua en nombre y a presencia de la Reina. Personas influyentes se han opuesto creyendo que el asunto era arriesgado.

El alcalde de Bilbao consultó con los señores Zabala, Laca, Linares, Alzola y otras personas notables. Todas opinaron que debía desistirse de la idea, pues algunos elementos podrían creer que era una provocación y no responderían de lo que pudiera suceder.

Resultado de esto que el viaje se hace por mar, la Reina no entrará en Bilbao, pues los astilleros están antes, y si se hace por ferro carril, por Miranda, tendrá el aspecto de un meteoro, pues atravesará sin detenerse la población.

Los bilbaínos desean tener ocasión propia en que demostrar su afecto y su lealtad a la Reina.

El corresponsal en Bilbao de *El Imparcial* dice que ayer, antes del banquete dado al señor Sagasta en los astilleros, se recibió un telegrama de San Sebastian, participando que la Reina irá por el ferro carril; llegará a Bilbao a las dos de la tarde, y trasladará a la línea de Portugalete, desembarcando en los astilleros.

Como el acto de la botadura—añade el corresponsal—no pueda retrasarse después de las dos y media, y se cree imposible que la Reina llegue a esta hora, la noticia ha producido gran disgusto.

La escuadra en San Sebastian.

Han llamado a varios colegas, y con razón, la atención, estos detalles que contiene una carta del corresponsal de *El Día* en San Sebastian:

«De los cuatro barcos—dice—solo dos se hallan anclados en el puerto. El *Reina Cristina* y el *Reina Regente* permanecen a gran distancia, porque los marinos dicen que el puerto no ofrece seguridades, no obstante un gran fondo, y que no exista precedente de que dentro de la bahía hayan naufragado buques de vapor, y si únicamente algunos de vela, que no han dispuesto de las máquinas necesarias para resistir los primeros embates del Sudoeste.»

Y como fuera del puerto no hay fondeadero, el *Reina Cristina* y el *Reina Regente* se mantienen sobre las máquinas con las calderas encendidas, haciendo un gasto de carbón (sobre los ordinarios de la espléndida dotación de nuestros buques), calculado por personas competentes en mil duros diarios.

Los barcos mencionados se anuncia que permanecerán en estas aguas hasta fin de mes, yendo entonces a Bilbao y regresando de nuevo a este puerto, no se sabe con qué objeto.

Ni siquiera se consigue dar solaz a los marinos, pues éstos han tenido algunas noches que dormir en tierra por no poder ir a bordo a causa del estado del mar, y otros días que permanecen embarcados por el no podían regresar en momento en que tuvieran que cambiar de sitio.»

JUNTAS DEL CENSO

En Madrid.

Como dijimos, la Junta del censo reanuda anoche a las diez la sesión, ocupándose extensamente de las equivocaciones padecidas en los nombres de los electores, y adoptó el acuerdo de dirigir al gobierno una comunicación pidiendo prórroga del plazo señalado para la presentación de las listas en la Diputación provincial, por estimar ser insuficiente el tiempo que media hasta el 26 del actual para presentarlas, por el exceso de trabajo que hay que llevar a cabo.

Para el caso de que esta prórroga no fuese concedida, la Junta hace constar en su comunicación que declina toda responsabilidad en el particular.

Y por último la Junta declaró terminada su misión, acordando un voto de gracias para los empleados de la sección de Estadística por el celo que habían desplegado en los trabajos relativos al censo electoral.

Retirada de los liberales y republicanos.

Barcelona 23 (9'30 n.).—Ha continuado durante todo el día tranquilamente la presentación de reclamaciones hasta las cinco de la tarde. A esta hora se levantó la sesión pública para oír la junta del censo la lectura de las reclamaciones presentadas ayer. Apenas leyó el nombre del primer reclamante, el Sr. Luch, a nombre de la minoría liberal y republicana, pidió los padrones rectificados de los cinco últimos años para confrontarlos con los certificados de vecindad expedidos por los tenientes de alcalde y alcaldes de barrio. El Sr. Millá Pi, a nombre de los conservadores, se opuso a la petición calificándola de obstruccionista.

El Sr. Luch, en un enérgico discurso, combata las coacciones ejercidas por los conservadores, acusándolos de haber amañado las listas, incluyendo en ellas muchos nombres de guardias de orden público y municipales, serenos y vigilantes de consumos.

Pide al presidente que cite algún nombre, y el Sr. Luch citó los de muchos de esos empleados.

El presidente contesta con evasivas. Promuévese un incidente muy escalofrante, interviniendo el Sr. Sol y Ortega para sostener la necesidad de que sea aceptada la proposición.

El Sr. Millá sostiene que la Junta del censo no

“LA GACETA.”

Presidencia.

Real decreto decidiendo a favor de la administración una competencia promovida entre el gobernador de Orense y el juzgado de Batuzos.

Estado.

Real decreto nombrando embajador extraordinario y plenipotenciario cerca de S. M. el rey de Italia al señor conde de Benomar.

—Id., id. cerca del emperador de Alemania al señor conde de Bñuelos. —Id. ministro plenipotenciario cerca del emperador de los otomanos a D. Angel Ruata y Silchar.

Gracia y Justicia.

Real decreto indultando a Faustino Alonso de la mitad de la pena de doce años y un día de reclusión que le impuso la Audiencia de Orense de Ocais.

—Idem conmutado por la de destierro la pena de prisión correccional impuesta a Ricardo Gil Hidalgo por la Audiencia de Alcañiz.

—Idem indultando del resto de la pena a Francisco García Navarro, sentenciado por la Audiencia de Ubeda.

—Idem indultando del resto de la pena a Ramon Rodríguez Carmona, sentenciado por la Audiencia de Sevilla.

Hacienda.

Real orden dando carácter general a la de 31 de Julio último, que declaró exentos del descuento de 10 por 100 los haberes y gratificaciones a los jefes y oficiales que sirven en el cuerpo de Seguridad.

Fomento.

Real orden comunicando las gracias a los ingenieros agrónomos que han dirigido los trabajos de extinción de la langosta en las provincias de Albacete, Ciudad-Real y Toledo.

Ultramar.

Reales órdenes aprobando los itinerarios de la compañía Transatlántica para los servicios de Cádiz a Tánger, y el servicio comercial de la costa de Marruecos con escala en Gibraltar.

Cronica de espectáculos.

Felipe.

Por fin, más sereno el cielo, pudo estrenarse anoche Las tentaciones de San Antonio, letra de los señores Prieto y Ruesga, y música del maestro Chapí.

El libro, aunque se desarrolla lánguidamente y contiene chistes de dudoso gusto, por seguir la costumbre, tiene algunas escenas graciosas, que distraen al público.

En cambio, la música del maestro Chapí no tiene desperdicio. El insigne músico ha compuesto cuatro números primorrosos, que el público aplaudió con entusiasmo, haciendo-dolos repetir.

El estreno de Las tentaciones de San Antonio ha sido otro ruidoso éxito de teatro Felipe. Está de buenas aquel alegre coliseo esta temporada.

Con la nueva obra, la empresa tiene para rato, y concluirá bien la temporada. Los actores estuvieron muy bien, distinguiéndose Lascadía Alba y Manuel Rodríguez.

El Sr. Chapí fué llamado a la escena al fin de la serenata, y juntamente con los Sres. Prieto y Ruesga tuvo que salir a la escena al terminar la representación. Nuestra enhorabuena al gran maestro Chapí.

Las alforjas, juguete lírico estrenado anoche, no pudo pasar ni por la letra ni por la música. Otra vez, ¿eh? Jardín del Buen Retiro.

Por no estar aun arreglados los desperfectos ocasionados en los Jardines por los tormentos de estos días, se suspendió ayer la función anunciada. Terminado el arreglo, tendrá lugar mañana lunes, el debut de la audaz conzosa ligera, señora de Bailion, con la ópera Lucia di Lemmermoor.

AL MENUDEO

D. Dionisio Trompeta.

Ayer a las dos de la tarde falleció, a una edad avanzada, este conocido republicano y distinguido economista.

Afiliado el Sr. Trompeta, desde muy joven, al partido progresista, fué avanzando siempre hasta formar en los últimos tiempos en las filas del zorrillismo, y gozaba de gran influencia entre sus correligionarios, siendo el alma del Casino de la calle de Espartaco.

Era además muy conocido por sus ideas libre carabistas que defendió constantemente con elocuencia en los meetings y en la prensa.

El Sr. Trompeta era un hombre honradísimo y de carácter bondadoso y afable, cualidades que le hacían ser muy respetado. Su muerte ha sido muy sentida.

Acompañamos a su distinguida familia en el pesar que les aflige. Academia general militar.

Suspendida la apertura, hasta nueva orden, del próximo curso en la Academia general militar, por disposición del señor ministro de la Guerra, los aspirantes de nuevo ingreso que para su afiliación han sido llamados para los días 27 y siguientes del mes actual, suspenderán asimismo su presentación en la citada Academia hasta que de nuevo se les ordene.

Estamos autorizados para publicar, a fin de que llegue oportunamente a conocimiento de los interesados.

Bandidos en Cuba.

Por la vía de los Estados Unidos se ha recibido el siguiente despacho de Cuba: «Habana 8 de Agosto.—El público se encuentra alarmado con las frecuentes facturas cometidas por la partida de bandidos que patrocina el célebre Manuel García.

Hoy saltaron los bandidos a unos trabajadores que estaban ocupados en las líneas férreas entre la Habana y Matanzas, y los obligaron a arrancar un carril, ocasionando con esto el descarrilamiento del tren.

Las saltadores procedieron a su obra de despojo y mataron a un guardaferro de apellido Rodríguez. De Matanzas han salido tropas para el lugar de la escena.»

Obreros sin trabajo.

Varios obreros estuvieron ayer en el Ayuntamiento a solicitar trabajo en las obras municipales. Si esto sucede en el rigor del verano, espanta pensar lo que ocurrirá en Diciembre y Enero.

Secorros.

El Centro de Asturianos en Madrid ha acordado abrir una suscripción a beneficio de las familias de los pescadores de Cudillero que perecieron en alta mar la noche del 4 de Julio próximo pasado.

puede constituirse en tutor de los electores, porque éstos son mayores de edad. El Sr. Sol le contesta que la Junta debe dar facilidades a los electores, no acordando a ver qué artículo de la ley autorizaba al alcalde para acordar el reparto de dichas hojas.

Ofrécese, en nombre de las minorías, a llevar a cabo el trabajo de comprobación. Puesta a votación la proposición, fué desechada.

El Sr. Sol dice que las minorías han acordado retirarse, protestando debidamente, ya que no se les hace justicia, y que acudirán a la Diputación, a la Audiencia y a la Junta central del censo.

Acto seguido se retiraron los concejales liberales y los republicanos, terminando la lectura de las reclamaciones. Este acto ha causado profunda sensación en Barcelona.

Otros corresponsales elogian la improvisación del Sr. Sol, haciendo ver que los conservadores tratan de desnaturalizar y falsear el sufragio universal, añadiendo que al retirarse los vocales liberales y republicanos, imitaron su conducta todos los representantes de la prensa liberal y democrática, siendo todos muy aplaudidos por el público.

La sesión continuó con la presencia de los conservadores solos. Caso curioso.

Al constituirse la Junta municipal del censo en Alicante el Sr. Vivavens, secretario del comité conservador presidido por el director de El Eco de la Provincia, Sr. Ugenta, pidió la exclusión de este señor de las listas electorales, fundándose en que no tiene la edad que marca la ley.

En Palma de Mallorca.

Segun La Almudaina, despues de oidas durante la mañana del día 20, las reclamaciones, por la tarde se promovió este incidente:

El Sr. Estarás, concejal, y por lo tanto, individuo de la Junta, presentó una reclamación pidiendo la inclusión de todos los jefes y oficiales del ejército é institutos armados que guardan esta provincia, la cual iba acompañada de distintas relaciones suscritas por los diferentes jefes de cada cuerpo ó dependencia, manifestándose en unas que los individuos contenidos en la relación tenían derecho electoral a tenor de la ley, y en otras se continuaban sencillamente por lista.

El diputado a Cortes y ex alcalde Sr. Ribot, hizo observar que, con mucho sentimiento, y sin que le animara hostilidad alguna contra el ejército, no podían considerarse suficientes aquellos documentos para acordar la inclusión, toda vez que en ellos no constaba la edad, ni la vecindad, ni los dos años de la residencia que deben acreditarse, según la ley.

Añadió que había notado que venían en las relaciones individuos menores de veinticinco años y otros que apenas llevaban dos meses de residencia en Palma y otros, por fin, que ya estaban comprendidos en las listas confeccionadas por la alcaldía.

Se opuso a esta opinión el Sr. Estarás considerando bastantes los documentos presentados y despues de una discusión en que intervinieron por parte de los conservadores el ya mencionado Sr. Estarás y el Sr. Sbert y por parte de los liberales el mismo Sr. Ribot y los Sres. Alcover y Villalonga Pérez, se pasó a votación nominal.

La inclusión fué denegada por 28 votos de los fusionistas, izquierdistas, posibilistas y federales, contra 16 que emitieron los conservadores y un radical.

Como se ve y como ya se esperaba, en el seno de la Junta ha triunfado la mayoría liberal. La sesión duró hasta las seis de la tarde, extendiéndose de ella el acta correspondiente.»

LA SALUD PÚBLICA

(PARTE OFICIAL.)

Alicante.—Pedreguar, 1 invasión y 1 defunción. Villajoyosa, 8 y 4.

Valencia.—Alfarses, 2 invasiónes y 2 defunciones; Beigida, 1 defunción. Alburique, 2 invasiónes. Carcer, 2 invasiónes y 1 defunción. Alcañiz, 4 y 2. Ador, 1 invasión. Ayelo de Malferit, 3 invasiónes. Onteniente, 10 invasiónes y 4 defunciones. Requena, 17 y 5. Utiel, 16 y 7. Albalat de la Ribera, 1 y 1. Sollano, 1 y 1. Torrente, 3 y 1. Villar del Arzobispo, 2 invasiónes.

Toledo.—Ajofín, 1 invasión y 1 defunción. Sonseca, 1 y 1. Argés, 1 invasión. Toledo, día 22, 23 invasiónes y 11 defunciones; día 23, 22 y 7. Albarreal de Tajo, 4 invasiónes.

Dice El Imparcial:

«El Sr. Ducazcal, acompañado de su hijo Ricardo, ha salido para Argés con objeto de entregar al alcalde de aquel pueblo el producto obtenido en la función dada anoche en el Circo Hipódromo a beneficio de las víctimas del cólera. La cantidad recaudada asciende a mil seiscientos próximamente.»

Nototros creamos que mañana será cuando salga el Sr. Ducazcal.

En Tarragona.

En San Carlos de la Rápita hubo ayer seis invasiónes y una defunción; en Tortosa, seis invasiónes.

En Madrid.

En la semana última—segun El Siglo Médico—han continuado a la orden del día los desarreglos de las vías digestivas bajo todas sus formas. Así han sido frecuentes los cólicos, los enterocolitis y las gastro enteritis, habiéndose presentado algunos en los primeros momentos con caracteres alarmantes. No han escaseado tampoco las bronquitis, faringitis y amigdalitis, debidas a los bruscos cambios de temperatura. Del cólera epidémico ha habido también algunos casos, pocos por fortuna. En cambio la viruela ha tomado carácter epidémico, bien que en forma por lo general benigna. El sarampion y la difteria contribuyen con las viruelas a la cifra de mortalidad, que tampoco ha excedido de lo normal en esta semana.

La viruela.

De enfermedad variolosa ocurrieron ayer los siguientes casos en los diferentes distritos de esta población:

Palacio, 3; Congreso, 2; Buenavista, 2; Centro, 2; Audiencia, 2; Hospicio, 3; Universidad, 5.

Fallecidos: Latina, 1; Buenavista, 1; Universidad, 1; Hospicio, 1.

Total: 19 invasiónes y 4 defunciones.

Banco de España.

La Gaceta publica el último balance del Banco de España, cuyas principales partidas ofrecen la siguiente comparación con las del balance anterior:

Table with columns: Activo, Pasivo, 25 AGOSTO 1890, 16 AGOSTO 1890. Rows include Efectivo metálico, Efectos pendientes de cobro, Descuentos, Préstamos, Denda amortizable, Acciones de la compañía arrendataria de tabacos, Letras del Tesoro, Pagares negociados del Tesoro, Otros conceptos, Capital, Billetes en circulación, Cuentas corrientes, Depósitos en efectivo.

El efectivo metálico estaba constituido del siguiente modo: Oro, 104.432.140'73 pesetas; plata, 84.019.269'75; bronce, 9.081.059'73.

Danza de peatones.

Han sido declarados cesantes os Sres. D. Mariano Domingo, D. Prudencio Ichaño, D. Miguel Zuero y D. Mariano Mingarro; peaton de Morata a Vigüella el primero, peaton de Tarazona a Vera el segundo, peaton de Borja a Taia el tercero, y peaton de Bschite y sus agregados el cuarto.

Este en la provincia de Zaragoza. En la Corona, los católicos conservadores no perdonan a nadie, por insignificante que sea, para adjudicar a sus amigos; así es que diariamente—segun dice un periódico de la localidad—vienen castañas, siendo ya muy pocos los peatones y carteros que en esta provincia continúan todavía en sus puestos.

La última razzia de cesantías ha cogido al cartero de Paradela, en Toques; al de Pino, al de Cortis, y a los peatones de Mallid a Paradela y Toques; al de Mallid a Santiago; al de Artzúa y Mallid; al de Sobrado y al de Valdoñico.

En cuanto a lo que pasa en Casullia, olgamos a El Eco de Castilla: «En el distrito de Gervera de Plasencia hay una contrabanda de peatones más que regular. Se conocen que se acercan las elecciones y se vá preparando el tablero y los peones.

Así anda el servicio de correos. Y resulta que hay peatones liberales y peatones conservadores, y cartas que no llegan a su destino, y certificados que se extravían, y valores que se pierden, aunque no para todos, y..... la mar.»

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Rectificación.

Londres 23.—Por error de transmisión se anunció en despacho ayer la crisis ministerial de la República Argentina siendo así que donde existe es en la del Uruguay.

Despachos de Montevideo fechados ayer manifiestan que el presidente trata de resolver la crisis financiera, antes de nombrar nuevo ministro de Hacienda.

La sustitución del ministro de la Guerra no presenta dificultad alguna. El oro alcanza una prima de 84 1/2 por 100.

Los cafés.

Río Janeiro 23.—Varios negociantes de esta capital proyectan establecer una sociedad idéntica a la que se fundó para la explotación, por subasta, del café.

Piden para ella que se suspendan los derechos de exportación que pesan sobre los cafés. Varias noticias.

Buenos Aires 23.—El gobierno se esfuerza por llegar a una solución satisfactoria, allanando las dificultades ocasionadas por la crisis monetaria. La Cámara ha empezado la discusión de los proyectos ministeriales referentes a la emisión de sesenta millones en billetes del Tesoro, reembolsables en cinco años y un segundo empréstito de veinte millones para la Caja de Conversión del papel moneda.

Todos los oficiales comprometidos en los últimos sucesos han sido reintegrados en sus empleos. El Sr. Organocha ha sido nombrado gobernador de Córdoba.

El cólera.

Londres 23.—El marinero atacado recientemente de cólera ha entrado en convalecencia; pero el enfermero que le cuidaba ha caído en cama atacado de la misma dolencia contagiosa.

Crisis resuelta.

Montevideo 23.—Se ha resuelto la crisis ministerial siendo nombrado ministro de Hacienda el Sr. Aleides Montero y de la Guerra el coronel O. Borda.

El rey Humberto y M. Carnot. París 23.—El rey Humberto marcha a Spasia el 28 de Setiembre para presenciar la botadura del nuevo buque, es probable, con arreglo a otros precedentes, que algunos de los buques de nuestra escuadra vayan a hacer los honores debidos a aquel monarca en nombre del presidente de la república, M. Carnot.

De viaje.

París 23.—El señor duque de Mandas, embajador de España en París, sale hoy con dirección a San Sebastián.

El hambre.

Londres 23.—La situación de Irlanda es verdaderamente crítica. En el distrito de Timoleague el hambre constituye una terrible amenaza, habiendo muchos enfermos por haber comido patatas y otros frutos de malas condiciones.

Regreso del Sr. Figueroa. Londres 23.—(Vía cable Vigo)—Un despacho de Tanger, fecha de hoy, anuncia haber regresado a dicha población procedente de Rabat y a bordo del buque de guerra Colon, el ministro español señor Figueroa, habiendo logrado un arreglo satisfactorio para las cuestiones pendientes por el conflicto de Melilla.

El Sultán ha accedido a las reclamaciones presentadas por España.—Fabra.

ximo pasado. Los donativos se reciben en la plaza de Herradores, 9, principal.

El crimen de la calle de la Justa.

Se ha señalado el día 26 para celebrar la vista previa, con el objeto de ver si procede sobreseer ó abrir el juicio oral en la causa de la calle de la Justa.

Arrollado por el tren.

Un tren de mercancías, procedente del Trocadero, arrolló el miércoles en el Puerto de Santa María a un señor que se dirigía a pescar, y que, por ser sordo, no oyó el ruido anunciador de la proximidad del tren.

El infeliz quedó destrozado, muriendo en el acto.

Parricidio y suicidio.

En Mars el Kabir (provincia de Orán) un español llamado Manuel Soriano, ha matado de un tiro a su esposa, suicidándose él despues. Se atribuye este drama a un acceso de locura.

Los esposos Soriano dejan dos hijos, uno de cuatro años de edad y otro de seis.

El pedrisco.

Guadalajara 13 (1 tarde).—La tormenta y pedrisco de la tarde y noche del jueves, ha tenido consecuencias graves en muchos puntos de esta provincia. Los partes recibidos hasta ahora denuncian daños de consideración en los términos municipales de Azuquesa, Fontanar, Usano, Haras, Ida, Almadrones, Fontaneres, Lupiana, Marchamo, Alavera, Pajares, Archilla, Cahizar, Pozo de Guadalejara, Castelmimbres, Cifuentes, Hercha, Arguilla, Gárgoles y Trillo. Las viñas, olivos y hortalizas, han sido destrozadas por completo, y quedan esos pueblos en situación angustiosa. En Usanos, muchos vecinos han resultado contusos, y en otras partes han sido heridos muchos ganados, cabras y ovejas que se hallaban en el campo.

Puig Samper.

Los periódicos de Valladolid hacen justos elogios de este señor delegado de Hacienda trasladado a Oviedo.

El Sr. Puig Samper—dicen—es un funcionario celoso é inteligente que ha desempeñado su difícil misión con una dedicación y un tacto poco comunes, brillando en todos sus actos como funcionario público, la imparcialidad más estricta.

Ha quedado constituido el Comité liberal dinástico de Pasote Tojer en la forma siguiente: Presidentes honorarios.—Excmo. Sr. D. Práxedes Mateo Sagasta, Excmo. señor marqués de la Vega de Armijo, Excmo. Sr. D. José Lopez Dominguez.

Presidente efectivo.—D. Pedro Ruiz Alba. Vicepresidente.—D. Antonio Ruiz Sanchez. Vocales.—D. Rafael Gonzalez Alba, D. Ramon Osuna, D. Antonio Gonzalez, D. Manuel Gonzalez Alba, D. Francisco Jimenez Leiva, D. Francisco Madrid Solazo, D. Antonio Alba Sanchez.

Secretario.—D. Marcelino Ruiz Sanchez. La Diputación de Oviedo.

Oviedo 23 (9 15 noche).—La Diputación provincial ha aprobado el presupuesto de gastos para el censo electoral, y ha elegido la Junta provincial, que se compone de dos ministeriales y un posibilista, quedando empatados un conservador y un fusionista. La suerte decidió a favor del segundo.

Se encuentra enfermo en Combo (Francia) el conde de Zaldivar.

En el juego de pelota.

S. M. la Reina concurrió ayer a este juego, por primera vez, en San Sebastian, siendo recibida con aplausos por el público, cuando se presentó en su palco.

NOTAS COMICAS

Una soirée: —¿Me pregunta Vd. qué sensación produjo mi entrada en el gran mundo?...—decía una señora vieja, no resignada con su presente.—¡Ah, me parece que fué ayer!....

—¿Caramba, señora, qué memoria tan feliz la suya!

La novia escucha atenta la plática que el sacerdote le dirige despues de celebrado su matrimonio.

—Ya lo sabes, hijos míos: según San Pablo, la mujer debe seguir a su marido.

—¿A todas partes, señor cura?—dice la desposada.

—A todas partes. —Pero si mi marido es fogonero del ferrocarril!

El banquero M.... repasa la correspondencia del día, que un dependiente le pone a la firma.

—¿Qué es eso?—exclama al leer una carta.—«Muy señor mío», a un hombre que ha quebrado tres veces. Ponga Vd. otra carta.

—¿Y cómo le encasabo? —Escribiendo: «Mi querido compañero.»

En un entierro: —¡Pobre amigo mío!—murmura Gadsen.—¡Y pensar que era un hombre tan robusto!

Despues, dirigiéndose al médico, que va junto a él en la comitiva, añade: —¿Ha sido Vd. quien le ha curado?

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El hambre en Irlanda.

Londres 23.—Noticias de Irlanda dicen que el hambre está ocasionando muchas víctimas en varios distritos de la isla, y que las suscripciones públicas no bastan para atender a las primeras necesidades.

La situación se agrava por momentos, y las autoridades han pedido al gobierno inglés el inmediato envío de socorros.

La falta de alimentos y la mala condición de las hortalizas producen enfermedades que en la mayoría de los casos resultan mortales.

Rumores.

Viena 23.—Hasta ahora no se ha recibido noticia alguna oficial confirmando los rumores de que el Emperador de Alemania vendría a Viena en el mes próximo para pasar una temporada al lado del Emperador Francisco José.

Guatemala y el Salvador.

Nueva York 23.—La República del Salvador se niega terminantemente a decretar la dimisión del general Bzeta y a nombrar al doctor Ayala presidente de la República, como pretende Guatemala. La tirantez de relaciones entre ambas Repúblicas hace temer que el caso no llegue a firmarse, como se creyó en un principio. El gobierno del Salvador ha hecho saber al cuerpo diplomático de Guatemala que las condiciones de paz propuestas por este son muy desventajosas, y que en su consecuencia quedaban definitivamente rechazadas. Existe el temor de que las hostilidades se reanudarán muy pronto.

Los dos Emperadores.

San Petersburgo 23.—Para mañana por la tarde se ha fijado la salida de Rusia del Emperador Guillermo. No parece resultar cierto que el Emperador de Alemania haya propuesto al de Rusia la conveniencia de convocar una Conferencia europea para el arreglo pacífico de todas las cuestiones pendientes.

De viaje.

París 24.—Procedente de Roma llegó ayer mañana a París el marqués de Pidal, embajador de España cerca de la Santa Sede. Acompañado al duque de Mandas, salió por la tarde, dirigiéndose ambos a San Sebastián.

La salud en Londres.

Londres 24.—No ha resu tado cierto el rumor de que una mujer atacada del cólera había ingresado en el hospital popular. Los dos enfermos de dicha epidemia que existen en dicho hospital se encuentran fuera de peligro. La salud pública en Londres es altamente satisfactoria.—Fabra.

Reunión de obreros.

En una de las aulas del Instituto de San Isidro se han reunido esta mañana bastantes trabajadores de la Sociedad Unión obrera del gremio de Albañiles, y algunos maestros y oficiales de las artes de construcción de fincas urbanas, con objeto de tomar acuerdos interesantes para la clase. El objeto de la convocatoria era dar cuenta de una instancia que la expresada Sociedad presentó el día 12 al Ayuntamiento de Madrid pidiendo la demolición de todos los edificios ruinosos que existen en esta capital. Una vez expuesto el objeto de la reunión por el presidente, y antes de que se aprobasen todos los extremos de la instancia, un obrero de la Sociedad El Trabajo hizo uso de la palabra para censurar a sus compañeros de la Unión obrera por no haber tomado parte en la huelga de 1.º de Mayo. Con este motivo promovió un vivo incidente entre los obreros de ambas Sociedades, que cortó oportunamente la presidencia, retirando la palabra al orador. Después de esto, se aprobó la instancia y dióse por terminada la reunión.

Damas políticas.

(AGENCIA MENCHETA.) San Sebastian 24 (9 15 mañana). Director CORREO. La voz de Guipúzcoa excita a los liberales contra los reformistas, acusándoles de antifremitas. La voz lo afirma y la Libertad auxilia a los reformistas. La Libertad supone que varias damas influyentes ven con simpatía la aproximación de Romero Robledo con Cánovas. El artículo Batalla de damas, termina: «Dícese que son incompatibles los Sres. Silvea y Romero. Cabe en lo posible se vea Cánovas obligado a optar por uno de ellos. Hasta ahora el Sr. Silvea cuenta con el apoyo de varones graves del partido; pero Romero cuenta con damas que en la política de ahora tienen gran influencia. Más atrevidas que los hombres, no se detendrán ante el peligro de dividir el partido conservador ni ante la dificultad de crear otro nuevo con asentimiento del Sr. Alonso Martínez y el beneplácito de elementos de la derecha del fusionismo.»

Los fueros.

San Sebastian 24 (9 20 mañana). Director CORREO. El Guipuzcoano niega que Romero haya prometido jamás la derogación de la ley de 21 de Julio de 1876. Ofreció—dice—reparar en lo posible por medio de la descentralización, acomodándola a las tradiciones vascuengadas.

El viaje a Bilbao.

Un telegrama de carácter oficioso publica La Correspondencia, que dice así: «Bilbao 23 (12 45 t.).—El gobernador de la provincia ha recibido un telegrama del presidente del Consejo marcando el itinerario del viaje. El tren real, que saldrá de San Sebastian a las siete y media de la mañana, llegará aquí a la una de la tarde. Se detendrá en la estación, por el mal estado del ferro carril de circunvalación, y S. M. irá en carruaje hasta Portugaite. A las cuatro y media se emprenderá el viaje de regreso a San Sebastian.» Pero es el caso que todavía hoy, algunos de los paches de San Sebastian dicen que siguen las vacilaciones, y que la Reina desearía ir por mar. Varios conservadores de estaciones próximas a Bilbao, piensan trasladarse el día 30 a Bilbao. El Sr. Romero Robledo se propone también ir a Bilbao con sus amigos el día 29. Principian a llegar a Bilbao numerosos representantes del partido socialista obrero, para asistir al Congreso que se celebrará en esta capital el día 20. Según el correspondiente de El Imparcial en San Sebastian, ha dicho el señor marqués de la Habana, recientemente en Biarritz: «Estoy muy satisfecho del recambio que está teniendo Sagasta, y del aspecto que ofrece la opinión.» «Los que aconsejaron la prematura vuelta de los conservadores olvidan todos los trastornos políticos que vinieron por la manera de ejercer el poder real dentro del régimen constitucional.» Por lo demás, la caída de los liberales fué un bien para el partido, pues ha adquirido fuerza inmensa, mientras los conservadores están tan gastados como los liberales después de tres años de poder.» También dicen los telegramas de El Imparcial, que el Sr. Silvea ha comunicado al se-

ñor Martos que su candidatura en Valencia tropieza con dificultades, y que mejor sería trasladarse a otra parte.

Error.

Como el Junt municipal del caso de Madrid, con que yo me entiendo, se conoce que El Imparcial, no pudo componer diversas opiniones, sobresaliendo, al parecer, los informes suministrados por el Sr. Pelaez Vera, que no nos extraña tenga odio a los amigos del Sr. Sagasta, porque es un fusionista renegado el señor Pelaez Vera, y ahora querrá hacer méritos con los que mandan. Lo que lamentamos es que El Imparcial haya circulado semejante versión, con aires manifiestos de tan espasmoda. El Sr. Ramos Calderon nos dice por su parte, que le ha sorprendido la descripción que se hace en El Imparcial, pues ni él ha pedido que se excluya de las listas al Sr. Figueroa, ni se hubiera creído autorizado para pedir la exclusión de una persona a quien trata afectuosamente y con quien ha compartido los trabajos de la discusión de la ley electoral. Ni el Sr. Ramos Calderon, ni ninguno de los individuos de la comisión ejecutiva, tenían noticia de los casos de los Sres. Figueroa, Cruz y otros, que, según hemos oído, no aparecían en el último padrón. Como regla general, lo que se propuso en la comisión ejecutiva, sin citarse nombres propios, como no fuera el del Sr. Vallejo Miranda, es que los empadronamientos por decreto del alcalde se podían prestar a grandes abusos.

«Meeting» en Orense.

En Setiembre próximo celebrará el partido liberal de Orense un gran meeting, habiendo sido invitados los Sres. Becerra y Vega de Armijo, que cuentan en aquella capital muchos amigos y fuertes elementos. Sébase ya que asistirá el Sr. Becerra, a quien sus amigos preparan un gran recibimiento. Respecto al ex ministro de Estado, nada se sabe de cierto, pues su ida a Orense la decidirá la salud, hoy quebrantada, de su distinguida esposa.

El cólera.

(AGENCIA MENCHETA.) Valencia 24 (11 mañana). Director CORREO. Han ocurrido invasiones en cada una de las calles del Ave, San Pedro, Ruzafa, Camino del Grao y Alborays. Nada en el interior de la capital. Valencia 24 (2 50 tarde). Director CORREO. En Villar del Arzobispo, 4 invasiones y 3 defunciones; en Utiel, 12 y 5; en Requena, 14 y 7; en Alcudia Carist, 2 y 2; en el Grao, 2 defunciones.

(AGENCIA MENCHETA.)

San Sebastian 24 (2 30 tarde). Director CORREO. Sigue lloviendo con abundancia. Los francos que han venido a presenciar la corrida hállanse muy contrariados. Se ha concedido la gran cruz de Carlos III al Sr. Linares Rivas. El Sr. Cánovas ha enviado la credencial de la gran cruz de Isabel la Católica a César Gantí. Han salido los Sres. Isasa y Diaz Macuso; el primero regresará el jueves. Han salido a despedirlos el Sr. Beranger, el gobernador y varios amigos.

Peral.

San Sebastian 24 (9 mañana). Director CORREO. Los amantes de las verdaderas glorias de la marina, creen que hacen más daño que beneficio a Peral las manifestaciones populares. San Sebastian 24 (2 40 tarde).—Urgente. Director CORREO. Gentes maliciosas, con el fin de contrarrestar sin duda impremeditaciones de la opinión, suponen que el clamor levantado a favor del submarino, se debe al fundado temor de los apasionados de Peral de que no respaldiese el dictamen técnico a los señados triunfos inútilmente adjudicados. Noticias de Cádiz confirman que el dictamen técnico es desfavorable al submarino Peral. No es a nosotros a quien tiene La Correspondencia que rectificar el suelto sobre irregularidades en Sevilla, sino a El País, de cuyo periódico lo tomamos, diciéndolo, por cierto, con toda claridad. Por lo que hace a los presuntos irregularizadores, a nosotros nos es indiferente su opinión política. Mandando el señor Sagasta y mandando el señor Cánovas, tenemos en estos asuntos el propio criterio. Los hechos nos abonan.

La manifestación de esta tarde.

Los periódicos de la mañana han publicado una convocatoria rogando al pueblo de Madrid que esta tarde, entre tres y cuatro, bajase al Salón del Prado, para allí organizar una manifestación en favor de Peral y de la construcción de buques submarinos. A la hora indicada en la convocatoria, veíanse en el principio del Salón del Prado, por la parte de la calle de Alcalá, grupos de personas que rodeaban un coche de punto, en el cual iba el doctor Cerezo y algunos otros jóvenes con estandartes y banderas, como disponiéndose a dirigir la proyectada manifestación. Por precaución sin duda, el gobernador había enviado a la Cibales una sección de caballería de la Guardia civil y buen número de agentes de la policía secreta y pública. A las cuatro de la tarde los grupos habían aumentado algo alrededor del coche, calculando nosotros que en aquel momento había unas quinientas personas entre entusiastas, menos entusiastas y curiosos. A todos ellos dirigió la palabra desde el coche el doctor Cerezo, pronunciando un discurso breve y patriótico, que fué muy aplaudido, así como otro que dijo también desde el mismo sitio un joven estudiante. Inmediatamente después, otro joven—siempre desde el coche—leyó una exposición que los empleados de ferro carriles dirigieron a su majestad la Reina, pidiendo que se construyesen

terrapederos submarinos para defender la honra y la integridad nacional, y añadiéndose que no haga caso de los que por envidia ó por despecho pueden emular las glorias de Peral.

Terminada la lectura de esta exposición, se oyeron vivas a Peral, a la honra de la patria, y otros no menos expresivos y entusiastas. Los lemas de las banderas y de los estandartes decían: ¡Viva Peral! ¡Queremos submarinos! ¡Gloria al rey de los mares!

Poco después de las cuatro arrancó el coche entre los gritos de los manifestantes que le seguían y contestaban a los vivas que daban los que iban en él. Al llegar a la Presidencia del Consejo la manifestación se detuvo, oyéndose vivas y mueras, que fueron sofocados por los más juiciosos, que aconsejaban no se diesen voces de carácter político. Frente al Casino detúvose la manifestación un instante, y desde los balcones aplaudieron algunos sócios. La manifestación siguió por la calle de Alcalá Puerta del Sol, calle del Arsenal hasta el ministerio de Marina. Al llegar aquí la masa había ido engrosando, hasta reunirse frente al ministerio, extendiéndose por la plaza de los ministerios y en esta que va a dar a la plaza de Oriente, unas 1.800 a 2.000 personas, contando entre estas a las que esperaban la llegada de la manifestación. Al parar el coche en la puerta del ministerio redobláronse los gritos y los vivas, oyéndose algún muera.

Apósese el doctor Cerezo y sus compañeros de carruaje, y penetraron en el ministerio, donde fueron recibidos por el general Pita de Veigas, director del Material. Otra vez el doctor Cerezo repitió en presencia del general cuanto había dicho en el Prado a los manifestantes, y le entregó la exposición de los empleados de ferro carriles. El general ofreció poner los deseos de la comisión en conocimiento del ministro, manifestando además que todavía no se había recibido el dictamen de la Junta técnica, y que en cuanto se recibiera y examinara sería llegado el momento de adoptar la resolución más conveniente.

Retirándose del despacho del general los comisionados, y ya en la calle, el doctor Cerezo subió al coche y comunicó a los manifestantes la contestación del general Pita. Al oír los manifestantes que no se había recibido el dictamen de la Junta técnica, manifestaron su incredulidad de un modo expresivo y gráfico. Oyéronse de nuevo vivas a Peral y otros gritos variados, y disolvióse allí la manifestación cerca de las cinco.

BALANCE DEL DIA.

Se ha verificado esta tarde la manifestación de protesta contra el dictamen técnico, por suponerse es contrario al invento del Sr. Peral; asistiendo a esta manifestación de 1.800 a 2.000 personas, según nuestros cálculos, en el momento de mayor concurrencia. Los promotores los publicamos por separado; y aquí solo hemos de decir, lo que tantas veces hemos indicado, durante el proceso de un asunto, que debía estar alejado de toda pasión personal. Exageran, en nuestro concepto, los que han quitado todo mérito al invento del Sr. Peral; como exageran los que creen que están ya resueltos todos los problemas de la navegación submarina. El haber concebido, por otra parte, el pensamiento de una manifestación contra un dictamen facultativo, cuando aún no se conoce a mayor abundamiento, no nos parece justo, y menos de parte de los que hacen justicia al talento del Sr. Peral, porque también merece respeto el parecer de personas que hablan en nombre de la ciencia. Si no pudieran ser expresadas la defensa y los alegatos en favor de Peral, ó viviéramos en un régimen de tiranía, todavía nos explicaríamos ciertas cosas; pero si precisamente Peral tiene a su lado periódicos de mucha circulación y un núcleo considerable de admiradores en muchas poblaciones de España. Nosotros nos debemos a la verdad, tal como la sentimos en nuestra conciencia. ¡Dios sabe que no tenemos en este asunto juicios preconcebidos ni animosidad contra nadie! Más aún; hemos deseado siempre, y deseamos hoy al Sr. Peral, el mejor éxito para gloria suya y engrandecimiento del país; pero la manifestación de hoy no nos parece justificada.

El suceso, sin embargo, de hoy no ha podido quitar espacio ni atención al examen que merecen las discordias, cada día menos disimuladas, entre los conservadores y sus auxiliares. Anoche La Epoca, no solo pretende dar unos palmateos a El Clamor, sino que reproduce (con retraso lamentable), pero reproduce el famoso suelto-declaración de El Día sobre la actitud del Sr. Silvea, añadiendo que, cuanto se ha dicho hasta ahora sobre esta actitud, esta suelto es el que mejor la define; y al efecto, se debe recordar que en aquel suelto decía el señor Silvea que el Sr. Romero Robledo des-aba continuar siendo independiente y jefe de grupo. A esto responde El Clamor que los reformistas no tienen anhelo ni propósito de volver a los conservadores; que los conservadores mantienen ahora principios que nunca han aceptado, y que lo que gobierna es una coalición, ó por lo menos una conjunción.

Y en cuanto a La Opinión—lo cuyo artículo de anoche damos idea por separado—bien se colige que La Opinión, da quien dice El Clamor que es órgano del Sr. Silvea, no quiere que ni en broma entre en el partido conservador el señor Romero. Por su parte, el Sr. Romero Robledo ha aprovechado la primera ocasión para decir en El Guipuzcoano que es una torpeza la política sanitaria del Sr. Silvea. Todo esto parecerá menude a los espíritus fuertes, y en cierto modo lo es; pero el fin tiene su importancia, y puede tener su trascendencia en el seno de la situación, y por eso lo consignamos.

Hay se han presentado al Sr. Aguilera, presidente de la comisión ejecutiva del partido liberal, numerosas comisiones de los barrios de Pelayo, Amaná, Arganzuela, Primavera, Ge-

bada, Hernán-Cortés, Segovia, Espíritu Santo, Juanco y Salamanca, para manifestar su adhesión a la política del Sr. Sagasta. La mayor parte de estas elecciones, cuyo número no habrá bajado de seiscientos, eran comerciantes é industriales. El Sr. Aguilera les dió las gracias en nombre del Sr. Sagasta y les recomendó una activa propaganda para preparar la reorganización de sus respectivos distritos en la forma que acordase el jefe del partido.

Aun no se sabe, con precisión—si vamos a crear los informes contradictorios de los correspondientes,—si S. M. hará, por mar ó por tierra, el viaje a Bilbao. Pero pronto los hechos, dilucidarán este pleito. No hay más de notable.

Bibliografía.

La importante casa editorial de D. José Gonsales Rojas, ha publicado los cuadernos 151 a 155 de la Historia general de España, que con grande aplauso de las personas ilustradas, escribe el catedrático de la Universidad Central D. Miguel Morayt. Ha publicado también los cuadernos 104 a 107 de la Naturalza (Bufon novísimo), obra científica que escriben los catedráticos D. Antonio Orío y D. Tomás A. Andrés Montalvo, cuyos cuadernos terminan el tomo tercero, y empieza el cuarto que será el último de la obra. Asimismo ha publicado los cuadernos 42 a 51 de la Historia de la guerra civil y de los partidos liberal y carlista, escrita por el eminente publicista don Antonio Pirala, con ese espíritu tal de severa imparcialidad, que es elogiada justamente por las personas que simpatizan con los dos partidos. Dichas obras, con elegante impresión y artísticas láminas, las publica la conocida y popular casa editorial de D. Felipe Gonsales Rojas, calle de San Rafael, núm. 9 (barrio de Pasa), donde se hacen las suscripciones para Madrid y casa de sus correspondientes para provincias, al precio de 50 céntimos de peseta cuaderno.

Bolsin de esta tarde.

Sin operaciones ni cambios. Bolsa de Barcelona. Barcelona 24 (10 20 m.).—Interior, 77 7/8.—Id. próximo, 00 00.—Exterior, 80 3/8.—Id. próximo, 00 00.

El Banco general de Madrid

hace préstamos sobre obligaciones de ferro-carriles de Linares a Almería por 80 por 100 de su valor y al 4 por 100 de interés anual.

Temperatura.

La temperatura de hoy, en Madrid, a la sombra, según las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Príncipe, 12, es la siguiente: A las ocho de la mañana, 17º sobre 0. A las doce de la misma, 26º sobre 0. A las cuatro de la tarde, 24º sobre 0. La máxima fué de 28º sobre 0. La mínima, de 12º sobre 0. El barómetro marca 705 milímetros. Lluvia ó viento.

CULTOS.

Santo de mañana.—San Luis, Rey de Francia; San Ginés de Arés y San Juan, mártir. Se gana el Jubileo de Ouarata Horas en la iglesia parroquial de San Ginés, donde se celebrará solemne fiesta a su Titular. Por la mañana habrá misa mayor con sermón que predicará el Sr. Mansano, y por la tarde, a las cinco y media, en los ejercicios de la novena, será orador el Sr. Uribe. En la Escuela Pía de San Fernando siguen las funciones del beato Pirrotti, y predicará el Padre Pompilio. En San Francisco sigue la novena de Nuestra Señora del Ovido, predicando el Sr. Riso. En las Salesas (paseo de Santa Engracia) sigue la octava de Santa Juana Fremiot. En la V. O. T. de San Francisco se celebrará solemne fiesta a San Luis, con misa mayor y sermón que predicará el Sr. Berbero. En la capilla del Santísimo Oristo de la Salud manifeste por mañana y noche. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Encarnación en su iglesia ó en San Plácido y San Lorenzo y de Nuestra Señora de Gracia en su templo.

Espectáculos para MAÑANA.

Felipe.—A las 9.—El chaleco blanco.—A las 10.—La baraja francesa.—A las 11.—El chaleco blanco.—A las 12.—Las tentaciones de San Antonio. Maravillas.—Beneficio del primer actor señor Cerbon, tomando parte el notable prestidigitador el Brujo.—A las 9.—Concierto europeo.—A las 10.—La Restauración.—A las 10 3/4.—La Virgen de Agosto.—A las 11 1/2.—Las alforjas. Gran Circo de Colón.—A las 9.—Variadísima función por los principales artistas de la compañía, la célebre troupe Mayos, los aplaudidos escéuticos cómico-burlescos Masson y Dixon y los populares clowns Pepito y Toino. Circo Hipódromo de Verano.—A las 9.—Notable función.—Miss Issa Tilly.—Mister Croisson.—Las graciosas sevillanas hermanas Moreno y las seis de mas vienesas. Jardín del Buen Retiro.—A las 9.—Luca di Lammermoor.—Debut de la señorita de Bailon. Montaña rusa y café.—Todos los días.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos hipotecarios a largo plazo El Banco Hipotecario ha actuado sus préstamos en efectivo al 4 7/8 por 100 de interés anual, con primera hipoteca, sobre fincas rústicas y urbanas, dando hasta el 50 por 100 del valor de las mismas, exceptuando los olivares, viñas y arbolados, sobre los que solo presta hasta la tercera parte de su valor. Estos préstamos se reembolsan, por anualidades, desde cinco hasta cincuenta años, según se estipule. Terminadas las cincuenta anualidades, ó las que se hayan pactado queda la finca completamente libre para el propietario. Además de estos préstamos, el Banco Hipotecario abre créditos reembolsables a corto plazo, para la construcción de edificios. Descuenta libramientos expedidos contra el Tesoro público. Presta sobre sus cédulas y obligaciones y sobre fondos públicos. Admite imposiciones en cuenta corriente, abonando en la actualidad: 1/2 por 100 de interés anual por las reembolsables a la vista. 1 por 100. 2 ócho días vista. 2 por 100, a tres meses fecha.

Imprenta de EL CORREO, a cargo de F. Fernandez, San Gregorio, 6.

LA ROSARIO

EL REY DEL TOCADOR



GRAN FÁBRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS

Especialidad en aguas de tocador **KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTANA**, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería.

PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

MALES SECRETOS

De todos los medicamentos que se vienen empleando para la curación de las enfermedades venéreas y sífilíticas, blenorragia, espermatorrea y estrecheces, orines turbios, incontinencia de orina ó gota militar, las Perlas Depurativas Walker son las únicas que han merecido la solemne aprobación de la Academia Internacional de Ciencias Médicas, tanto por la rapidez con que obran como por ser de fácil asimilación y cómodamente toleradas por los estómagos más delicados.—5 pesetas.—Venta en Madrid, Preciados, 82. Remisión por correo contra importe al Gabinete Walker, Madrid.—El Gabinete Walker cuenta con médicos correspondientes y farmacéuticos depositarios en las capitales de provincia y cabezas de partido.

EL EXTRACTO COMPUESTO DE

ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER



MEDALLA DE ORO en la Exposición Universal de Barcelona.

Con frecuencia le escarifica, herpes, erupciones, fígado, oífor, medulas humorales y todas las afecciones de la piel, por crónicas y rebeldes que sean. Purifica la sangre y vigoriza el sistema. Toma

da a tiempo y con constancia, evita los ataques apopléticos y todas las enfermedades que tienen su origen en la fuerza y superabundancia de la sangre. Las eminencias médicas la prescriben con gran éxito. Los increíbles pueden consultar con su doctor. De venta en todas las farmacias y droguerías.

Depósito central: Vilanova Hermanos y C.ª, Base o. n.º.—Sucursal en Madrid, calle de Claudio Coello, 26, 2.º

DENTICINA INFALIBLE.

—Lo saben las madres. Ni un niño se muere de la dentición, pues los salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanja. Una caja 12 reales, que remite por 14 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.

SANITAS

Es el mejor antiséptico y desinfectante que se conoce. Se usa mucho en Inglaterra, Francia y Estados Unidos, en la forma siguiente:

1.º **FLUIDO «SANITAS».**—Es un desinfectante rival para sanear los hospitales, cuarteles, leserotes, hoteles y toda clase de edificios públicos y habitaciones. Es por lo tanto, un gran preservativo contra el **COLERA**, Tifus, Viruelas, Difteria y demás enfermedades infecciosas.

2.º **FLUIDO CRUDO «SANITAS».**—Es el desinfectante más económico y eficaz para desinfectar las cloacas y demás lugares que despiden emanaciones deletéreas.

3.º **ACEITE «SANITAS».**—Es el mejor desinfectante para fumigaciones é inhalaciones.

4.º **POLVOS «SANITAS».**—Son el desinfectante más seguro para purificar los retretes públicos y particulares, establos, galeras, perreros, corrales, letrinas, muladares, bañeros y demás lugares donde se acumulen materias orgánicas en descomposición.

5.º **JABÓN «SANITAS» PARA EL TOCADOR.**—Es el remedio más seguro para la curación de las enfermedades cutáneas y picaduras de insectos.

6.º **JABÓN «SANITAS» PARA ANIMALES.**—Es el preservativo más poderoso para las caballerías y ganado en general, y para los perros, gatos y demás animales, contra las enfermedades de la piel, contra las pulgas, piojos, garrapatas y toda clase de parásitos.

De venta en Madrid, Ma chor Garcia, Hijos de O Uizurru, Rafael Saizuna y farmacias de Morisco Miguel y Sánchez Ocaña.

Agentes generales para España: **VILANOVA HERMANOS Y C.ª**—BARCELONA.

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver.

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	800
Por una estación para fines urbanos y para todos los equilibrios de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un idem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un idem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	64
Por un conmutador de cuatro direcciones.....	850
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	4
Cada otra dirección.....	2
Por un timbre.....	10

ULTIMA PUBLICACION

DE **EL COSMOS EDITORIAL LA GUERRA Y LA PAZ DE TOLSTOI**

Esta obra, que forma los volúmenes 144, 45 y 46 de la esogida biblioteca de novelas que con tanto éxito viene publicando la citada empresa, se halla de venta en la casa editorial, Arco de Santa María, 4, bajo, Madrid, y en las principales librerías, al precio de pesetas 6 en rústica y pesetas 7'50 en tela, con una bonita plancha de estilo del Renacimiento.

EL COLLAR DE ESMERALDAS

NOVELA ORIGINAL

DE FAUSTINA SAEZ DE MELGAR

Esta bellísima obra, de la cual se han hecho ya cuatro ediciones, forma un elegante tomo esmeradamente impreso, y se halla de venta al precio de una peseta en las principales librerías y en la administración del periódico La Guirnalda calle de Francaral, núm. 58, segundo derecha.—Madrid.

En prensa dos tomos: *El trovador del Turia* y *En terceras nupcias*.

ANUNCIANTES

LA EMPRESA ANUNCIADORA **LOS TIROLESES**

se encarga de la inserción de los anuncios, recibimos noticias y comunicados en todos los periódicos de la capital y provincias, con una gran rebaja para nuestros intercesores.

Pídanse tarifas, que se remiten á vuelta de correo. Se cobra por meses, presentando los comprobantes.

Barrio-Nueva, 7 y 9, Madrid

LA PETITE GIRONDE

es el periódico de Francia que más adelanta las noticias para España.

La suscripción cuesta 2'50 pesetas al mes dirigiéndose á D. Manne Antonio de Aramburu, en San Sebastian.

PARA UNA OFICINA

se desea un meritorio joven con buenas aptitudes. Diríjase con muestra de letra á la calle de Zurita, 15, duplicado, portería.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN

Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Oádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 6 y eventual la de Málaga el 7, con extensión á Tampa y Tampico.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 11 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Oádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 27; con extensión á los literales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 13, para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Oádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo. El vapor **REINA MARIA CRISTINA** saldrá de Santander el del corriente.

LINEA DE COLON

Combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio á México con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico, Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Oclon y Puerto-Limón.—Retorno por Cartagena, Sabana, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico y Vigo.

El vapor **SAN FRANCISCO**, saldrá de Vigo el 15 de Agosto.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS

en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio á Ho-Ho y Cebu, y combinaciones á Karachi y Eschire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de África), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shangay, Myago y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Enero de 1890.

El vapor **ISLA DE LUZON**, saldrá de Barcelona el 22 de Agosto.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN

Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Oádiz de donde saldrán cada mes.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, Rio de Oro, Bakar y Monrovia. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Oádiz.

LINEA DE MARRUECOS

Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escalas en Málaga, Ceuta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrakech, y los facultativos de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Ráfi.

SERVICIO DE TANGER

El vapor **TANGHER**, saldrá de Oádiz todos los domingos, miércoles y viernes, y de Tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Náuzila á precios especiales para emigrantes de clase artesanos ó jornaleros con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encomendará á los destinos que les mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Trasatlántica, Puerta del Sol, 10.

PADECIMIENTOS DE LA BOCA

Desaparecen todos ellos y no se conoce ni gran sufrimiento en la dentadura si se usa diariamente en enjuagatorios el acreditado **LICOR DEL POLO DE OLIVE**, cuya historia como preservador infalible de toda clase de dolencias dentarias se halla bien justificada por una serie de honrosos sucesos de 14 años. Un frasco dura 3, 4 ó 6 meses según uso. De venta á 6 reales frasco, en todas las farmacias y perfumerías bien surtidas. Sin el rótulo de Licor del Polo de Olive, Ascao, 7, Bilbao, de relieve en el vidrio, el de Farmacia de Olive, Bilbao, en la capsula, la firma S. de Olive en blanco sobre verde y oro en la gargantilla del cuello y la marca de fábrica ningún frasco es legítimo. — Rechazese por falsificado el que carezca de estos requisitos.

Agto. 24) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F.º 61)

RUPERT GODWIN

dos, estaba anclado en la embocadura del Támesis. Si Violeta consentía en el matrimonio secreto propuesto por el marqués, sería conducida á bordo del *yacht*, con el pretexto de atravesar el canal de la Mancha para realizar en Francia el matrimonio.

Una vez á bordo del *Rey de los Normandos*, el marqués podría conducirla donde quisiera, Poseía una encantadora villa en una isla cerca de Nápoles, y allí era donde Godwin le aconsejaba llevara á la infeliz joven.

Robada Violeta, y lejos de Inglaterra, el banquero consideraba cumplida su venganza con la desgraciada madre é infeliz esposa. Entonces y solo entonces debía ver á la orgullosa Clara con la frente abatida por tan repetidas desgracias; entonces y solo entonces su indomable altivez se vería vengada de los repetidos desprecios que había sufrido de aquella mujer á quien había amado tanto.

El marqués se aproximó á Violeta, que seguía junto á la ventana, pálida, pero dueña de sí.

—Mi querida mis Watson—dijo—vengo aquí como el más humilde de los arrepentidos que hayan solicitado perdón. ¿Me perdona usted?

—Mi perdón es fácil de obtener, señor marqués—replicó Violeta friamente—y quiera el cielo perdonar á Vd. su crueldad, infiriendo tanto daño á una intelix muchacha que nada le ha hecho. Me será fácil perdonar á Vd., caballero, pero me será imposible escusar la conducta que conmigo ha seguido Vd., pensando en la zozobra que desde anoche debe

experimentar mi pobre madre. Es viuda, señor, y desde hace algun tiempo su vida es una serie interminable de desgracias. No necesitaba ciertamente pasar por esta nueva prueba.

El marqués enrojeció al oír aquel reproche. Era demasiado joven para estar envilecido por completo, y comprendió que merecía las censuras de Violeta.

—Sin embargo, como estaba bajo la influencia de Godwin, su genio del mal, aquella manifestación de sus buenos sentimientos fué pasajera.

—Mi querida miss Watson, mi querida Violeta, porque he sabido que este poético nombre es el que Vd. lleva, el cual está en armonía con su ideal belleza; mi dulce Violeta, las inquietudes que padece su madre de Vd. pueden desvanecerse. Algunas líneas que Vd. le escriba la darán la seguridad de que nada malo le sucede á Vd. No es muy tarde, y podemos aprovechar la salida del correo para Londres. Escriba Vd., y la carta la llevarán en seguida á la estafeta del vecino pueblo.

—¿Y mi carta, llegará á Londres?

—Mañana por la mañana estará en poder de su madre de Vd.

Violeta reflexionó que era casi imposible que ella estuviera en Londres al día siguiente, aun admitiendo las circunstancias más favorables. ¿No era lo más probable que si quiera retenida allí algunos días? Hubiera sido una locura desaprovechar la ocasión que se le ofrecía de llevar por lo menos alguna tranquilidad al apenado espíritu de su madre. El marqués parecía hablar con buena fe, y ella estaba de tal suerte en su poder, que no había motivo para que tratara de engañarla.

—Escribiré—dijo aproximándose á un veladorillo donde había tintero y papel.—¡Ah, marqués, si alguna vez ha amado Vd. á su

madre, tenga Vd. piedad de mí y de la mía!

Este llamamiento impresionó nuevamente al joven. Hubo un tiempo en que adoró á su madre; pero lord Roxleylady sabía que de algunos años acá su conducta como buen hijo dejaba mucho que desear, y las palabras de Violeta le llegaron á lo vivo.

—No hable Vd. de mi madre—dijo.—Hay cosas que no me gusta que se me recuerden. Escriba Vd. la carta, y yo me encargo de que se lleve al correo.

Se dirigió á la chimenea, y encendió los candelabros para que Violeta pudiera escribir.

La joven escribió unas líneas; su corazón estaba destrozado, y su pensamiento no respondía á sus deseos. Además, el objeto principal era tranquilizar á su madre, desvaneciendo su incertidumbre y haciéndola saber que no corría peligro alguno; aunque esto último, ¿cómo lo podía asegurar la pobre Violeta?

He aquí la carta:

«Mi querida madre: Me encuentro buena y en completa seguridad. Por el pronto, no puedo darte más detalles. Cree en la exactitud de lo que te digo, y tranquilízate hasta el momento en que recibirás una nueva carta mía ó me tengas á tu lado. No dudes de que volveré tan pronto como me sea posible.

Siempre tuya,

VIOLETA.»

Dobó la epístola, la metió en un sobre y puso la dirección. El marqués la cogió.

—Querida Violeta—dijo—la dejo á Vd. un momento para enviar esta carta al correo; cuando vuelva explicaré á Vd. mi conducta.

Salió de la habitación, y Violeta oyó el ruido de la cerradura. Esta sencilla acción

la llenó de terror. Aquel hombre, con todas sus apariencias de respeto y consideración, era su enemigo: su más peligroso enemigo, puesto que tomaba pié de un aislamiento que la dejaba indefensa para presentarse ante ella y declararla su amor. Estaba prisionera en una casa desconocida, encerrada en aquella vieja residencia feudal, en donde la única criatura que parecía demostrarle amistad era una anciana mujer, sorda é imbécil.

¿Qué posición podía darse más terrible que la suya? ¿Qué peligro podía igualarse al suyo?

—¡Oh, cielos!—exclamó apoyándose medio desvanecida en la chimenea.—¡Oh, cielos, escuchad mi súplica, tened piedad de mí!

Apenas había pronunciado estas palabras, cuando el *panneau* de encima que se encontraba próximo á ella se abrió y se sintió sostener por un brazo delicado, un brazo que comprendió era de mujer.

Parecía que el cielo había escuchado su plegaria, y que ese milagro se realizaba en su favor. Un grito de sorpresa y alegría se escapó de sus labios, pero fué ahogado enseguida por una mano breve y fina que le tapó la boca.

—¡Chist!—murmuró una voz—ni un grito, ni un murmullo.

Después, la amiga misteriosa atrajo á Violeta y la arrastró por la abertura practicada en la pared.

La desgraciada niña, tan milagrosamente salvada, se desvaneció en brazos de su protectora.

Pero no estuvo mucho tiempo privada de su conocimiento. Sintió la impresión de un agua fresca y perfumada que le bañaba la frente; un olor fuerte de sal inglesa reanimó sus sentidos, y la brisa de la noche, que entraba por la ventana junto á la cual había sido colocada, concluyó de volverla en sí.